
 

1 
Servizi supporto impresa srls – via Verdi, 31 Sinnai (Ca) P.I  04013040920 supp.servizi.impresa.srl@gmail.com    

RESOCONTO DATTILOGRAFICO CONSIGLIO  
Comune di Terno d’Isola 

(Provincia di Bergamo) 

Consiglio Comunale del 27 novembre 2024 

 

Sindaco Sala Gianluca 

Buonasera a tutti, quanti. Benvenuti al consiglio comunale di questa sera, 27 novembre 2024. 

Prima di procedere con l'appello voglio presentare la dottoressa Roberta Altavilla che è pre-

sente qua quest'oggi, la nuova segretaria comunale, se vuole dire due parole. 

 

Segretario Comunale Dott.ssa Altavilla Roberta 

Ringrazio innanzitutto il Sindaco per la nomina fatta. Spero di poter intraprendere una buona 

collaborazione con tutti quanti, anche perché il ruolo principale del Segretario è fornire assi-

stenza giuridica tanto all'organo amministrativo inteso come gruppo di maggioranza, quanto 

al gruppo di minoranza, ecco, buon lavoro a tutti. 

 

Sindaco Sala Gianluca 

Allora, come solito ad inizio consiglio comunale passiamo con l'appello, prego dottoressa. 

 

Segretario Comunale Dott.ssa Roberta Altavilla 

Il Segretario Comunale procede con l’appello nominale. 

 

N° Componenti Carica Presenze  

1 SALA  GIANLUCA  Sindaco Presente 

2 PICENNI RAFFAELLA  Vice Sindaco - Assessore Presente 

3 SENES ANNA Assessore Presente 

4 SPILA SERGIO Assessore Presente 

5 OPPEDISANO BARBARA Consigliere di maggioranza Presente 

6 BONETTI THOMAS  Assessore Presente 

7 SIGILLÒ FRANCESCA Consigliere di maggioranza Presente 

8 AUTIERO ALESSANDRO Consigliere di maggioranza Assente 

9 LOCATELLI FRANCESCO Consigliere di maggioranza Presente 

10 ALBORGHETTI EUGENIO Consigliere di minoranza Presente 

11 GASPARINI MARIA GRAZIA Consigliere di minoranza Assente 

12 RICCIOLI FERDINANDO Consigliere di minoranza Assente 

13 CENTURELLI CORRADO Consigliere di minoranza Assente 
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PUNTO 1 O.D.G.: COMUNICAZIONI DEL SINDACO 

 

Sindaco Sala Gianluca 

È con profondo rammarico che ricordo che il 19 ottobre del 2024 è venuto a mancare la nostra 

stimata collega, la consigliera Maria Grazia Gasparini. La sua dedizione, il suo impegno verso 

il nostro comune sono stati esemplari. E la sua perdita lascia un vuoto significativo sia a livello 

istituzionale che personale. Vi chiedo a questo punto di unirvi a me in un minuto  di silenzio 

in sua memoria. Grazie.  

Daremo spazio anche durante il consiglio comunale, è un momento per ricordare la nostra 

cara consigliera Maria Grazia. Tra le varie comunicazioni che ci sono quest'oggi da presentare, 

ricordo che abbiamo giudicato l'assegnazione dell'asilo nido. I lavori cominceranno in un mo-

mento compatibile anche con l'utilizzo della scuola e di tutti i servizi che ci sono all'interno 

del nostro campo scolastico, pertanto stiamo approfondendo quando è il momento esatto per 

poter cominciare. Abbiamo anche assegnato quello che è anche il lavoro per il nuovo rifaci-

mento del campo sportivo comunale, mentre per quel che riguarda il parco di Castegnate, i 

lavori cominceranno, come da programma, entro quella entro la prossima estate. Abbiamo 

avuto delle nuove assunzioni all'interno del nostro comune, la dottoressa che abbiamo presen-

tato poc'anzi, dopodiché abbiamo avuto anche la responsabile dell'ufficio tecnico Nives Mo-

stosi, Mara Andreotti che segue gli affari generali e poi le nuove arrivate che comunque sono 

qua da pochi mesi, Valentina Corti e Sabrina Rotti. Ricordo che c'è stato anche settimana 

scorsa o 15 giorni fa le nuove elezioni per il Presidente e il gruppo, anche i suoi collaboratori 

dell'associazione commerciante. Il Presidente è l'ex consigliere nella precedente nel prece-

dente mandato, Damiano Marconi. Abbiamo anche dato mandato a quella che è la Commis-

sione dell'Opera Pia. I candidati erano per la maggioranza Thomas Bonetti, Angelo Degli An-

toni, per la minoranza Virginio Ferreri, e a breve. Convocheremo anche la Commissione 

Opera Pia per valutare alcune che sono le decisioni che dovremmo intraprendere nelle pros-

sime settimane e nei prossimi mesi. Direi che è tutto per le comunicazioni. Potremmo.  

 

Consigliere Alborghetti Eugenio 

C'è un'interrogazione agile che riguarda una roba. 

 

Sindaco Sala Gianluca 

Dopo la lettura delle approvazioni. Allora andiamo al punto numero 2. 

 

PUNTO 2 O.D.G.: LETTURA E APPROVAZIONE VERBALI DELLA SEDUTA PRECE-

DENTE 

 

Sindaco Sala Gianluca 

Lettura approvazione dei verbali della seduta precedente. I verbali sono quelli che vanno dal 

numero 34 al numero 42, depositati e messi a disposizione dei consiglieri comunali. Andiamo 

a votazione, chi è favorevole? Tutti favorevoli? OK, andiamo al punto numero 3, però se vuole 

presentare. Schiacci il microfono. 

 

Consigliere Alborghetti Eugenio 

È un evento che diceva il 30 novembre, quindi vabbè la leggiamo veloce interrogazione sul 

torneo di Browl Stars. In merito al torneo che l'amministrazione intende organizzare il 30 

novembre, siamo a chiedere alcune informazioni, viste la delicatezza del rapporto dei ragazzi 

adolescenti con smartphone e social. Interessante da lodare, a un'iniziativa che incentivi gioca 

la condivisione di esperienze ludiche con altri ragazzi. Soprattutto sempre. Senza l'online non 
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può essere legato a un'attività virtuale, ma prende carne e ossa, presenza fisica e mette in gioco 

relazioni reali. Sicuramente questa è un'attenzione che deve essere incentivata nel pensare a 

proposte per i nostri ragazzi che li coinvolgono in momenti aggregativi. Ci prenderò a sotto-

lineare alcuni elementi che ad oggi ci preoccupano e non troviamo indicazioni in merito dalla 

pubblicizzazione dell'evento. Chi organizza l'evento e per quali finalità? Ludica, aggregativa, 

educativo, preventiva? L'età di partecipazione, dai 10 anni, sembra legittimare l'utilizzo di 

smartphone e social in età che ad oggi la comunità scientifica sconsiglia. A tal proposito c'è 

in atto una petizione sottoscritta da pedagogisti, psicologi, psicoterapeuti. Chiediamo al go-

verno italiano di impegnarsi a far sì che nessuno dei nostri ragazzi, le nostre ragazze, possa 

possedere uno smartphone personale prima dei 14 anni e che non si possa avere un profilo sui 

social media prima dei 16. Aiutiamo le nuove generazioni e qui c'è l'indirizzo. La possibile 

commissione di età, estremamente eterogenee le esperienze di incontro, soprattutto ludiche, 

dovrebbe tener conto delle differenze di età, soprattutto se queste differenze possono includere 

nello stesso contesto ragazzi e adulti in una situazione paritetica, cercando di tutelare il più 

possibile soprattutto i più piccoli. Consapevoli che ad oggi la nostra interrogazione nasce da 

una locandina, vorremmo contribuire ad avviare un possibile dibattito e confronto a partire da 

un tema che vede coinvolte l'educazione delle giovani generazioni e che chiede alla comunità 

adulta sicuramente un pensiero e delle attenzioni, grazie. 

 

Sindaco Sala Gianluca 

Grazie, non ho capito, è un'interrogazione?  

 

Intervento non riconosciuto 

Sì, richieste di chiarimento.  

 

Sindaco Sala Gianluca 

Sì, va bene, dico chiaramente l'evento subito. Sì.  

Allora l'idea di questo, diciamo giornata ludica con i ragazzi nasce dal presupposto di dare 

l'opportunità ai ragazzi di fare qualcosa che effettivamente a loro può interessare ed è anche 

uno strumento e in questo momento uno, voglio dire dei pochi strumenti che ci consente di 

potere agganciare questi ragazzi. Tant'è che è nostra propria intenzione quella di avere un'op-

portunità di ripeterla anche in un futuro per avere un rapporto con loro, perché in quella fascia 

d'età, ragazzi che vanno dai 13, 12 fino ai 18 anni, si ha molta ma molta difficoltà nel poterli 

contattare, nel poterli avvicinare. Noi, piuttosto che avvicinarli su qualcosa che interessa 

esclusivamente al mondo degli adulti, abbiamo cercato di calarci immedesimarci in quelle che 

sono le loro realtà, pertanto abbiamo creato questo evento. Ecco, questa è un po’ la nostra 

motivazione.  

 

PUNTO 3 O.D.G.: SURROGA DEL CONSIGLIERE COMUNALE DECEDUTO MARIA GRA-

ZIA GASPARINI 

 

Sindaco Sala Gianluca 

In conformità con l'articolo 45 del decreto legislativo 267/2000, è nostro dovere procedere 

alla surroga del consigliere venuto mancare, attribuendo il seggio vacante al candidato che 

nella medesima lista segue immediatamente l'ultimo eletto dai verbali delle elezioni comunali 

tenutesi l'otto e il 9 giugno 2024, risulta che il signore Ermanno Alborghetti è il primo dei non 

eletti della lista alternativa, il signor Alborghetti è formalmente comunicato la sua disponibi-

lità ad accettare la carica di consigliere comunale e ha dichiarato l'assenza di qualsiasi causa 

di ineligibilità, incompatibilità e inconferibilità. Inoltre, non sono state sollevate eccezioni in 
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merito alla sua eleggibilità, compatibilità con la carica. Pertanto, propongo al consiglio comu-

nale di nominare Ermanno Alborghetti quale nuovo consigliere comunale in surroga, la com-

pianta Maria Grazia Gasparini, e di convalidare la sua elezione attestando che non sussistono 

condizioni di incandidabilità, ineleggibilità incompatibilità secondo le normative vigenti. Chi 

è favorevole? Ad unanimità. Per l'immediata eseguibilità. Chi è favorevole? Tutti favorevoli. 

A questo punto invito il signor Ermanno, un nostro caro amico, a prendere posto. 

Nel frattempo, è arrivato anche il consigliere Centurelli. Vuole dire due parole? Prego, dunque 

cedo la parola, fagli vedere com'è il microfono. 

 

Consigliere Alborghetti Ermanno 

Prego, c'è sempre da imparare. Buonasera, inizio questa esperienza ringraziando le persone 

che mi hanno votato e mi hanno affidato la responsabilità di portare avanti le idee del nostro 

gruppo di Terno Attiva. Subentro a Maria Grazia, consapevole del vuoto che ci lascia, ma 

pronto a fare del mio meglio per essere all'altezza del compito che mi aspetta. Grazie. 

 

Sindaco Sala Gianluca 

Grazie Ermanno se non vi offendete nel momento che vi devo chiamare magari dico anche il 

nome perché due Borghetti vicini, altrimenti diventa un po’ confusionaria.  

Vuole la parola Alborghetti? 

 

Consigliere Alborghetti Eugenio 

Sì, volevo precisare che non c'è parentela, anche se non è che mi dava fastidio anche se fos-

simo stati parenti eh, non è che... siamo originari più o meno di quelle zone. Ma vabbè Palaz-

zago Ambivere, vabbè più ne è meglio. E poi abbiamo le iniziali uguali, quindi questo. Ecco, 

io volevo dire due cose, riallacciandomi all'occasione della presenza di Ermanno che sostitui-

sce Maria Grazia. Due righe che un gruppo avevamo costituito all'interno di Terno Attiva, un 

gruppo che discuteva il sociale. In pratica avrebbe potuto discutere il sociale, lavorare sul  So-

ciale e Maria Grazia era in riferimento. È questa che leggo. Adesso è una prima bozza tale e 

quale ve la leggo. Che quindi l'ha vista anche Grazia, escluso l'ultimo, gli ultimi pezzi, una 

frase, in fondo "Vorremmo tessere legami e relazioni per essere capaci di valorizzare le ri-

sorse della Comunità. Uno stile di sociale che promuove il pensarci insieme, seduti attorno a 

un tavolo, pronti a condividere e confrontarci ognuno insieme siamo risorsa. Costruire occa-

sioni di confronto per affrontare le sfide e i compiti che l'attenzione all'umano delle nostre 

comunità ci richiede, rafforzare un'idea partecipata delle politiche sociali, elaborare un patto 

di sviluppo sociale condiviso. Terno d'Isola è ricco di storie di passione per l'umano, asso-

ciazioni e enti no profit che si confrontano con la fragilità della nostra condizione umana e 

se ne prendono cura. Esiste e oggi è poco sostenuto, un diffuso tessuto fine di cura solidale 

che negli anni ha permesso di reggere, di garantire coesione. Se non ci fosse, ci sentiremmo 

tutti più soli. Il tessuto della vita quotidiana Terno l'Isola conta di una silenziosa pratica di 

prossimità e di vita comune. Questo tessuto deve essere preservato ed elevato interlocutore 

competente, ma non deve alimentare la tentazione della delega. Per questo crediamo neces-

sario e proponiamo un cambiamento di sguardo per non guardare tanto alle promesse della 

cura, del supporto, del sostegno, delle tecniche speciali, degli ambienti, del lavoro assistito, 

quanto rivolgere lo sguardo alla cura di una promessa che nessuno si senta solo. Che nessuno 

rimarrà solo a vivere la propria fragilità che ci accomuna, di ripensare il sociale come qual-

cosa che ci riguarda, il luogo in cui proviamo a raccontarci nel nostro costante esercizio di 

divenire umani, di avviare tavoli d'aria partecipati specifici, tavolo minori, tavolo per le fa-

miglie, tavolo per disabilità per gli anziani." Questo l'abbiamo aggiunto "Maria Grazia ha 

abitato, ha frequentato questi luoghi." 
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Sto invecchiando... 

 

"...Tessendo reti, finalizzando e portando all'evidente tanto ad evidenza, tanto lavoro di tante 

persone che trovavano in lei il sentirsi ascoltati, sostenuti e valorizzati. La sua presenza era 

occasione di confronto, quel confronto che oggi richiede l'impegno di tutti. Questo diventa un 

impegno per noi." 

 

Sindaco Sala Gianluca 

Devi dire qualcosa anche... 

La parola al capogruppo Francesco Locatelli. 

 

Consigliere Locatelli Francesco 

Signor sindaco, signora Segretaria, colleghi consiglieri e cittadini presenti. Oggi siamo qui 

riuniti in una circostanza triste e carica di dolore per la nostra Comunità. La scomparsa di 

Maria Grazia Gasparini lascia un vuoto profondo non solo in questo Consiglio, ma anche nel 

cuore di tutti coloro che hanno avuto il privilegio di conoscerla. Maria Grazia è stata una figura 

di grande valore, una donna che ha portato avanti il proprio impegno con passione, dedizione 

e senso di responsabilità. Anche se a volte le posizioni politiche potevano divergere, non è 

mai venuto meno il rispetto e la consapevolezza di essere accomunati da un unico obiettivo, 

il bene per la nostra Comunità. A nome del gruppo di maggioranza e di tutta la cittadinanza 

esprimo il mio più sincero cordoglio alla sua famiglia, ai suoi amici, alla sua lista e a, tutti 

coloro che l'hanno amata. Nonostante il dolore, desidero lasciare spazio a un pensiero di otti-

mismo, il suo esempio, il suo impegno e la sua energia continuano a vivere in tutto ciò che ha 

costruito e nelle persone che ha ispirato. Che il suo ricordo ci espone a lavorare con la stessa 

passione e determinazione che lei ha sempre dimostrato. 

 

Sindaco Sala Gianluca 

Grazie. È difficile ricominciare, dare inizio a questa serata di consiglio comunale. Ci sono 

persone che sanno elevare l'amore attraverso il rapporto con gli altri. Maria Grazia era una di 

queste persone e tutti noi qua presenti stasera a ricordarle, a ricordare quel seme che speriamo 

continui a germogliare, così come han detto anche durante l'omelia. Perché lei ha saputo se-

minare molto in tutte le realtà associative e sociali, non solo della nostra comunità e non solo 

dell'intera isola. L'umanità, la generosità, la competenza e l'energia erano gli strumenti con 

cui riusciva ad educare in modo originale e autentico e a creare legami ricchi e profondi. Tutto 

questo sempre con uno sguardo sensibile. Grazie Maria Grazia.  

 

 

PUNTO 4 O.D.G.: APPROVAZIONE CONVENZIONE E REGOLAMENTO DI GESTIONE 

TRA I COMUNI DI BONATE SOPRA, MAPELLO, TERNO D'ISOLA E L'ASSOCIAZIONE 

"AMICI DI CARVISI E CABANETTI APS" PER LA GESTIONE DEL "CENTRO LILIANA 

CAPELLINI PIRRONE" 

 

Sindaco Sala Gianluca 

Io invito qua l'avvocato, so che c'è anche chi è presidente dell'associazione. Eventualmente 

chiediamo spazio un attimo un secondo se vuole dire due parole oppure prego, prego. C'è 

anche il vecchio Presidente che comunque è sempre attivo, Carlo Busseni. Allora ricordo che 

recentemente l'associazione ha ricevuto anche un premio Papa Giovanni che diamo durante la 

Terremotata alle associazioni meritevoli e l'associazione amici Carvisi e Cabanetti lo è stato 
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in tutti questi anni per il lavoro di sensibilità nell'ambito culturale, sociale e ricreativo di tutta 

la Comunità, non solo della frazione, ma dell'intera Comunità. Cedo momentaneamente la 

parola al nostro assessore, dopo per un saluto, eventualmente l'avvocato, prego. 

 

Assessore Picenni Raffaella 

Allora Buonasera a tutti. Questa sera siamo quindi chiamati a deliberare una proposta impor-

tante per la nostra comunità e per il territorio che condividiamo con i comuni di Bonate sopra 

e di Mapello. Si tratta dell'approvazione della convenzione tra appunto i nostri comuni e l'as-

sociazione amici Carvisi e Cabanetti Aps per la gestione del centro cappellini Pirrone. Per-

mettetemi di ripercorrere brevemente la storia di questa struttura. Nel 1964 le amministrazioni 

comunali di Terno d'Isola, Bonate sopra e Mapello unirono le forze per realizzare in località 

Carvisi e Cabanetti un edificio destinato a scuole elementari. Per anni questa scuola ha rap-

presentato un punto di riferimento educativo per tutti i bambini. Dopo un periodo di disuso, 

l'immobile è stato recuperato grazie agli sforzi congiunti delle tre amministrazioni comunali. 

Consapevoli dell'importanza di valorizzare questo patrimonio, abbiamo deciso di modificare 

la destinazione della struttura, trasformandola in un centro dedicato ad attività socialmente 

utili e di interessi sovracomunali. È nata così l'associazione amici di Carvisi e Cabanetti Aps, 

una realtà senza scopo di lucro che ha sede appunto presso l'immobile stesso. Oggi è grazie al 

lavoro congiunto dei tre comuni e dell'associazione abbiamo elaborato una nuova Conven-

zione che avrà una validità di 5 anni e che prevede l'erogazione da parte del nostro Comune 

di un di un contributo pari a 1.800 € annui. Questo contributo rappresenta un investimento 

nella nostra Comunità e il Centro cappellini Pirrone è infatti un luogo dove si svolgono attività 

che promuovono la coesione sociale e la cultura e il benessere dei cittadini. La collaborazione 

con l'Associazione di amici di Carvisi e Cabanetti ci permette di valorizzare questo spazio e 

di offrire dei servizi di qualità ai nostri concittadini. Vi chiedo pertanto di approvare questa 

proposta di deliberazione e autorizzando la sottoscrizione della Convenzione, consentiremo 

al centro di continuare ad operare efficacemente rafforzando il nostro legame con le tre Co-

munità. Promuovendo iniziative di grande utilità sociali. 

 

Sindaco Sala Gianluca 

Allora prima di andare a votazione chiamerei in causa l'Avvocato Pietro Grasso. Giusto per 

dire due parole in merito, quello di sinistra. A quanto state elaborando e quanto state facendo? 

So che c'è un progetto nuovo di un defibrillatore che metterete a dimora lì vicino al vostro 

centro. Prego. 

 

Avvocato Grasso Piero 

Grazie signor sindaco, grazie all'assessore che ha tracciato la strada, la storia della nostra as-

sociazione. Diventata maggiorenne qualche anno fa e l'anno scorso abbiamo appunto festeg-

giato il ventennale quest'anno è la seconda volta, tra l'altro, che prendo la parola a volte a 

questo autorevole consesso e ogni volta in qualche modo date un riconoscimento all'associa-

zione, ci abbiamo già quasi fatto l'abitudine, insomma, in questi semi, anche con il premio che 

lei ha ricordato, signor Sindaco, il premio del Giovanni ventitreesimo, che onestamente non 

ci aspettavamo e ci ha fatto molto piacere, evidentemente abbiamo operato bene. Cosa fa l'as-

sociazione? L'associazione cerca di risvegliare un po’ il sonnacchioso quartiere del Carvisi 

Cabanetti, ed è l'unico centro aggregativo di questa frazione che, come sapete, diciamo, gra-

vita sotto tre comuni, però appunto la lungimiranza di questi tre comuni ha fatto sì che esista 

questo centro aggregativo, anche se non tantissimo frequentato, ma noi ci sforziamo di farlo 

evolvere giorno per giorno. Inutile dire cosa abbiamo fatto nei vent'anni, data anche la mia 

tarda età sicuramente dimenticherei qualche cosa, quindi evito però. Volevo infatti invece 
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sottolineare che proprio adesso stiamo cercando di dare un ulteriore servizio a quella alla fra-

zione, mettendo a disposizione del pubblico un defibrillatore, con l'augurio che non verrà mai 

usato, ma se qualora dovesse essere usato almeno c'è e potrebbe anche salvare la vita a qual-

cuno. Questo è stato il nostro progetto di quest'anno. E che continua   nella via di essere in 

qualche modo di aiuto agli altri. Chiaramente non possiamo arrivare dappertutto, ma ci sfor-

ziamo di farlo. Un'altra cosa è il, diciamo, l'assistenza ai meno fortunati, soprattutto ai bambini 

cerchiamo di accoglierlo, l'anno scorso abbiamo tracciato un paio di progetti con i bambini 

ucraini di Pontida che adesso sono, purtroppo per loro e anche per noi, sotto alcuni neofili 

rientrati in patria. La patria martoriata, dove forse non troveranno quello che in qualche modo 

avevano trovato qui, questo ci ha effettivamente molto dispiaciuto perché anche quest'anno 

per Santa Lucia che stiamo organizzando, non avremo questi bambini. Dicevo, la strada è 

lunga, abbiamo percorso una lunga strada. Molto di questo, di questa strada certamente si deve 

al mio predecessore, il buon amico che è qui con me Busseni. Io ne ho fatto solo un pezzettino, 

che è quello insomma di far evolvere un pochino l'associazione da semplice associazione in 

ente giuridico, come ha sottolineato l'assessore. Siamo un ente ormai del terzo settore e quindi 

questo ci dà la possibilità di aprire ulteriori orizzonti. Ringrazio quindi il sindaco e il Comune 

di terno d'isola, insieme agli altri tre, agli altri due che hanno avuto quella lungimiranza di 

crearla questa associazione e speriamo di poterla mantenere. Grazie ancora a tutti. 

 

Sindaco Sala Gianluca 

Grazie avvocato, ci sono interventi in merito? Prego la parola al consigliere Corrado Centu-

relli. 

 

Consigliere Centurelli Corrado 

Si. Di tutto saluto il collega che magari ci vediamo qua e anche in altri posti istituzionali no. 

Devo solamente congratularmi con grazie, con l'Associazione per l'attività che fa, perché il 

fatto di essere un'associazione decentrata dal paese forse lo aiuta un po’ meno. E nello stesso 

tempo coinvolge più il territorio minore, chiamiamolo di Carvisi Cabanetti, questo guida delle 

difficoltà maggiori, perché l'utenza è quella che è, perché? L'agganciamento col paese si è 

sempre sentito, tanto è vero che quando ero sindaco parlavamo col Busseni. Il primo problema 

era quello che diceva, questo collegamento manca, bisogna creare delle vie preferenziali. E 

credo che voi siate nel paese forse uno delle associazioni che più fa fatica e più si prende 

rischi. Perché anche le feste che fai tu sai bene che da avvocato i rischi che vi prendete ogni 

volta che fate una manifestazione 2054, 2043 e così del codice civile e così via. Quindi essere 

presidente di un'associazione, prendersi responsabilità e soprattutto farlo come lo fai con de-

dizione come è stato fatto a titolo gratuito è veramente lodevole, quindi volevo solamente 

esprimerti il mio, la mia vicinanza e soprattutto augurarti di avere grandi risultati come quelli 

che ha avuto il precedente tuo Presidente. 

 

Sindaco Sala Gianluca 

La parola consigliere al Alborghetti Eugenio. 

 

Consigliere Alborghetti Eugenio 

Vabbè, siamo d'accordo sul punto. Anche noi ci uniamo all'apprezzamento e del lavoro, l'im-

pegno che l'associazione ha sostenuto e sostiene. L'unica osservazione, se possibile nella ta-

riffazione dell'utilizzo degli spazi, 30 € mi pare più robe lì, cioè il comune. Ecco, se magari si 

si può rivedere in certe situazioni per quanto riguarda le riforme aggregative di giovani che 

vogliono andare a suonare, fare, replicare, ecco, eventualmente non so che la somma è abba-

stanza irrisoria eccetera, ma non questo non difficile il fatto che siamo d'accordo. 
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Sì, aggiungo che tra le righe ci sono molte possibilità anche di patrocinio, di dare l'opportunità 

di andare all'interno del centro in forma gratuita, laddove le iniziative sono davvero di carat-

tere aggregativo e di unione di giovani. Dico anche che la forza che avete avuto in questi 

ultimi anni è quella, comunque, di avere fatto anche da collante con le amministrazioni. Si è 

ricreato quel rapporto proprio non solo legato alla nostra associazione ma all'intero territorio; 

pertanto, vi do merito anche per questo.  

Andiamo a votazione. Chi è favorevole? Ad unanimità. Per l'immediata eseguibilità chi è fa-

vorevole? Tutti favorevoli. Bene, ringrazio anche le minoranze della fiducia, ringrazio l'avvo-

cato Presidente. Ringrazio anche Carlo Busseni che rimane sempre e comunque Presidente. 

Grazie. 

 

Audio fuori microfono 

Vi auguro buon lavoro. 

 

Sindaco Sala Gianluca 

Grazie mille.  

 

PUNTO 5 O.D.G.: ART. 166 D.LGS. 18 AGOSTO 2000 COMUNICAZIONE DEI PRELIEVI 

DAL FONDO DI RISERVA PER SPESE STRAORDINARIE EFFETTUATI DALLA GIUNTA 

COMUNALE CON DELIBERAZIONE N. 131 DEL 17.09.2024  
 

Sindaco Sala Gianluca 

La parola all'assessore Sergio Spila. 

 

Assessore Spila Sergio 

Si, trattasi, come ha specificato il signor sindaco, di una semplice comunicazione che deve 

essere fatta obbligatoriamente in consiglio comunale di un prelievo che abbiamo fatto al fondo 

riserva. Ogni ente locale è obbligato a postare, in particolar modo nel capitolo 820, il minimo 

zero 30% del totale delle spese correnti previste a bilancio per spese impreviste e metà noi 

abbiamo appostato lo zero 0.31% che 16.109,75. Metà di questo importo deve essere della 

quota minima che è lo 0.30 deve essere obbligatoriamente mantenuto per spese imprevedibili 

e straordinarie che in questo caso 7.759,39, e la quota libera a seguito di questo accantona-

mento era 8350,36 che si è ridotta a 7350,36 perché nel corso dell'anno è stato fatto un altro 

prelievo. Ora a fonte di questo prelievo del fondo riserva che è di euro 500, quindi le quote 

del nostro fondo di riserva sono 7.259. E la quota, quindi, è obbligatoria e 7.350,86 di quota 

libera. Quindi il montante ad oggi è 14.609,75, presumo che sia una semplice comunicazione 

che non vada messa ai voti questo. 

 

Sindaco Sala Gianluca 

Facciamo un'unica votazione, ci sono interventi, prego la parola consigliere Eugenio Bor-

ghetti. 

 

Consigliere Alborghetti Eugenio 

Si noi ci asteniamo, ci pare che i 500 € di fondo riserva sia riferito qualche dipendente che ho 

dovuto andare a fare qualche visita mi pare che sia ex 626 mi pare, credo va bene, comunque 

va bene, non ci asteniamo appunto. 
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Sindaco Sala Gianluca 

Allora andiamo a votazione, chi è favorevole? Chi si astiene? Tre astenuti. Per lì non c'è im-

mediata eseguibilità.  

 

PUNTO 6 O.D.G.: ART. 175 COMMA 4 D.LGS. 18 AGOSTO 2000 RATIFICA VA-

RIAZIONE AL BILANCIO DI PREVISIONE FINANZIARIO 2024-2026 N. 5_2024 

ADOTTATA IN VIA D'URGENZA DALLA GIUNTA COMUNALE CON ATTO N. 

136 DEL 10.10.2024 

  

Sindaco Sala Gianluca 

La parola ancora all'assessora bilancio Sergio Spila. 

 

Assessore Spila Sergio 

Sì, allora questa è una ratifica di una variazione effettuata di Giunta il 10 ottobre che per legge 

deve essere ratificata in Consiglio entro 60 giorni e comunque entro la chiusura dell'anno. 

Questa variazione è stata fatta quindi d'urgenza il 10 di ottobre. E è stata resa necessaria, 

ovviamente, da circostanze che richiedevano l'approvazione immediata a livello di Giunta. 

Questa variazione di cui ho pregato di fornirvi tutti i capitoli all'Ufficio ragioneria non so se 

ne hai avuto copia al Borghetti, però ho pregato Flavia di fornirvi il dettaglio dei capitoli. Per 

facilitarvi la comprensione, comporta, in sostanza maggiori entrate per un totale di 98.123,75 

delle quali c'è un avanzo di amministrazione di 42.147,91, entrata extra tributaria per 14.004 

ed entrata in conto capitale per 15.858, mentre per quanto riguarda le uscite abbiamo un totale 

di spese correnti maggiori uscite per 92.265,75. e spese in conto capitale per 53.858. Per un 

totale complessivo di 146.123,75. Ora abbiamo fornito il dettaglio dei capitoli, se ci sono delle 

domande sulla variazione siamo a disposizione. 

 

Sindaco Sala Gianluca 

Prego la parola consigliere Eugenio Alborghetti. 

 

Consigliere Alborghetti Eugenio 

Allora la Giunta ha variato il bilancio il 10 di ottobre come testé, ha detto l'assessore. Sono 

tanti numeri e voci, però non c'è scritto di preciso cosa ha originato l'entrata o la spesa, almeno 

dalla Delibera di Giunta. Qualche cosa però si evidenzia che sono state assegnate al Comune 

di Terno d'Isola i soldi dall'Agenzia di coesione per il trasporto scolastico per gli alunni con 

disabilità. Finanziaria 22/23 e sono confluite nella quota vincolata al risultato amministrazione 

'23. Ecco, in questo caso qui ci chiediamo come mai non sono stati utilizzati e come mai 

adesso c'è questa, come si può dire urgenza, oltretutto è stata fatta una delibera recentemente 

l'abbiamo vista, anzi c'è arrivata oggi forse per il bando per riuscire a erogare i fondi entro la 

fine dell'anno in corso, come recita delibera. Nel '22 nel '23 non c'era alunni con disabilità che 

avevano bisogno delle risorse per il trasporto, le spese di trasporto scolastico? Se sì, è perché 

non sono stati, si può dire aiutati oppure utilizzate le risorse per questa finalità? E come mai 

adesso si sta correndo per utilizzare questi soldi? Poi alcune voci che chiederei se è possibile 

avere chiarimenti da parte dell'assessore. Ci sono investimenti fissi lordi a questi terreni 

10.000 € sullo 0105 2.02. Chiederemo di capire cosa si tratta uguale 01.11.2. Investimenti fissi 

lordi, acquisti terreni 15.858. Investimenti fissi lordi o 0.6 punto -23 € che pareggia quei 

23.000 € dell'uscita. Poi c'è questione conto capitale. E adesso non so se lega col punto 8 dove 

c'è una drastica riduzione delle somme previste in entrata e ovviamente anche in uscita, ma 

mentre nel bilancio mi pare che rimangano ancora in queste voci qui. Non è stata, non è, non 

si è fatto a tempo a aggiornarla, mi pare. Ecco, penso che non sia una roba del genere. E poi 
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c'è alcune voci di distanziamento, di capitoli avanzati, responsabili di settore. Per competenze, 

per avviare in tempo utile molto anziane, ordinarie straordinarie fondativi di beni, eccetera. 

Vabbè, ci interessa un po’ capire e capire le questioni che ho letto prima su sul discorso del 

trasporto. 

 

Assessore Senes Anna 

Allora, per quanto riguarda il discorso del trasporto, è che comunque questi denari, che ven-

gono comunque dati in gestione dal ministero, vengono poi assegnate in base alle domande 

che vengono effettuate direttamente dalle famiglie che usufruiscono di questo servizio. Noi 

cerchiamo di incentivare appunto, ma se comunque la famiglia non fa richiesta direttamente 

di questo servizio difficilmente possiamo permettere questa cosa, anche perché ci vuole poi 

devono essere rendicontate queste cose. Quindi viene effettuato direttamente la richiesta da 

parte della famiglia per poter accedere a questi fondi ministeriali e noi di volta in volta poi 

non possiamo far altro che elargire nel caso in cui queste le famiglie vengano comunque a fare 

richiesta. 

 

Assessore Spila Sergio 

Io allora rispondo per i capitoli, ovviamente quelli più corposi. Le dico la verità. Perché questa 

variazione? Allora ci sono delle poste dei capitoli che vanno aggiornati ovviamente con una 

certa frequenza. Allora sulle spese in conto capitale poi lascio la parola, tranquillamente l'as-

sessore ai lavori pubblici vi dico per quanto di mia competenza. Abbiamo dovuto aggiornare 

le spese per la riscossione dei tributi comunali che in virtù di un accordo che abbiamo con 

Fraternita ormai da illo tempore e quindi questo va aggiornato perché ovviamente le fattura-

zioni avvengono con una cadenza e quando avvengono le fatturazioni va aggiornato in questo 

capitolo e sono importi che non possono essere previsti in fase di bilancio perché ovviamente 

le riscossioni non è che le possiamo prevedere a inizio anno. Questo per quanto riguarda il 

capitolo, esattamente il 427. Poi non ho ben capito gli altri capitoli su quale, posso dirle chia-

ramente consigliere, che è una delle altre motivazioni che ha spinto questa variazione a infui-

tare i contributi che vengono erogati a favore delle pubbliche amministrazioni e in particolar 

modo il 1905. Questo ovviamente la variazione quei 15.858 la si fa quando c'è compiutezza, 

il riconoscimento del contributo per apposta all'unione di questi capitoli. Questo è un per 

quanto riguarda un capitolo che abbiamo dato poi, per quanto riguarda le spese in conto capi-

tale, se vuoi dire tu qualcosa a Thomas, lascio la spiegazione come tu. 

 

Assessore Bonetti Thomas 

Dimmi, allora la questione legata appunto alla parte del patrimonio è legata a quelli che sono 

uno, quello che dicevo appunto lì la parte del PNRR per quanto riguarda gli investimenti sul 

digitale. Poi nella parte di manutenzione straordinaria del patrimonio si era previsto di mettere 

comunque della liquidità a disposizione. Si era dirottato dei soldi su quelle che sono la parte 

legata ai parchi e giardini. Giusto per prevedere, si sta preventivando quello che è un inter-

vento per fare delle manutenzioni straordinarie alle alberature, sostanzialmente potature. Una 

parte è già stata avviata sulla fine del periodo estivo, tra settembre ottobre. Con questa parte 

andremo a integrare e andare a fare un ulteriore passo in quella direzione. 

 

Sindaco Sala Gianluca 

Devi intervenire ancora, vado. Andiamo a votazione. Dunque, chi è favorevole per il punto 

numero 6? 
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Consigliere Eugenio Alborghetti 

Faccio la dichiarazione di voto, ci asteniamo. Perché vabbè, ci sono dentro dei soldi che vanno 

al trasporto per disabili e nel complesso del bilancio della variazione. 

 

Sindaco Sala Gianluca 

No, ci tengo solo a precisare una cosa, anche che magari può condizionare, no, che può con-

dizionare un po’, magari anche il voto dopo ha preso la decisione questi soldi sono messi a 

disposizione innanzitutto l'assistenza educativa, sia il trasporto che anche l'assistenza educa-

tiva per le superiori è come fosse una partita di giri. Ci vengono dati dei soldi che verranno 

utilizzati differentemente per la scuola dell'obbligo e laddove, come spiegava l'assessore, è 

stata anche abbastanza chiara, laddove viene messa a disposizione una somma e questa somma 

non viene utilizzata dai genitori, dalle famiglie che hanno dei problemi all'interno con dei 

disabili, questi soldi non vengono utilizzati, pertanto parzialmente vengono utilizzati. Ma non 

è un compito nostro quello di rincorrere queste famiglie. Pertanto, ci sono a volte degli avanzi 

legati al fatto che non tutti pensano al trasporto come un servizio che può essere comunque 

finanziato, ma pensano in autonomia. Ecco, questo era per fare chiarezza dopo la dichiara-

zione, ne prendiamo atto. Andiamo adesso a votazione. Dunque, chi è favorevole? Chi si 

astiene? Tre astenuti. Per l'immediata eseguibilità chi è favorevole? Chi si astiene? Tre aste-

nuti.  

 

PUNTO 7 O.D.G.: ART. 175 D.LGS. 18 AGOSTO 2000 VARIAZIONE AL BILANCIO DI PRE-

VISIONE FINANZIARIO 2024 - 2026 N. 6_2024 - APPROVAZIONE 

 

Sindaco Sala Gianluca 

Parola all'assessore al bilancio Sergio Spila. 

 

Assessore Spila Sergio 

Sì, allora buonasera a tutti allora questa è la variazione, ovviamente l'ultima variazione che è 

possibile effettuare nel corso dell'anno. La ritengo la più ovviamente significativa perché di-

ciamo che l'ultima opportunità che abbiamo per appostare degli importi per impiegarli. In 

quest'anno allora questa variazione, infatti vi sono state delle variazioni dei capitoli di spesa 

sia in parte corrente che in conto capitale, come è stato richiesto dai responsabili amministra-

tivi di tutti gli uffici. E questa variazione nel suo complesso prevede quindi l'applicazione di 

quote di risultato di amministrazione accertato nel rendiconto 2023 per un totale di quote vin-

colate da trasferimenti per 15.374,05 quote vincolate per legge per 10.468,47, quota accanto-

nata del Fondo contenzioso per 33.592,31 e quota disponibile per 76.400. Ora nel complesso 

noi abbiamo maggiori entrate. In questa variazione per un totale di 260.634,83, delle quali 

135.834,83 su un avanzo di amministrazione sia di quello che è vincolato, 24.000 sono trasfe-

rimenti correnti, entrate, extra tributarie per 100.800, mentre per quanto riguarda la parte 

dell'uscita abbiamo spese correnti per maggiore uscita e per un totale di 260.24,93 e spese in 

conto capitale 167.965,47 per un totale di maggiori uscite per 428.209,40. Anche in questo 

caso presumo che vi è stato fornito il dettaglio di tutti i capitoli per avere una facile compren-

sione, quindi se ci sono domande consiglieri siamo a disposizione. 

 

Sindaco Sala Gianluca 

Allora la parola consigliere, hai finito? Sergio? Sì, consigliere Centurelli, prego. 
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Consigliere Centurelli Corrado 

Ah, era una curiosità legato al discorso che era stato fatto, due consigli fatti quant'è oggi l'a-

vanza d'amministrazione complessivo? Perché un numero ce l'ho in mente, vuole solo capire 

se è quello giusto. 

 

Assessore Spila Sergio 

No, adesso nel dettaglio non ho il dato preciso. Non ho il dato preciso, il dettaglio, perché 

ovviamente. 

 

Consigliere Centurelli Corrado 

Perché a me risulto sui 500.000 €. 

 

Assessore Spila Sergio 

No, proprio no al dettaglio disponibile dopo, a seguito di tutte le variazioni le dico occhio e 

croce dopo questa allora tenga conto che noi a bilancio vengono tenuti circa 100.000 di 

avanzo. Non di più. Quindi tutto l'avanzo si dispone vincolato, è stato impiegato tutto quanto. 

Infatti, in questa variazione ne vedete una buona parte impiegato al numero preciso, le dico 

intorno ai 100.000. 

 

Sindaco Gianluca Sala 

No, qualcosa meno era sui 75, sui 75.000 €. 

 

Consigliere Centurelli Corrado 

E poi un'altra cosa che così mi è saltata all'occhio. E ci sono delle spese legali per patrocinio 

legale, arbitraggi, pareri che poi è arbitrato, pareri e così via, ma. Ci sono delle questioni pen-

denti delle questioni future ci sono delle controversie in corso? 

 

Assessore Spila Sergio 

Quelli i 33.500 è una controversia vecchia, datata, che ci trascinavamo da, penso, più di 7, 8 

anni e che presumo che troviamo la dovremmo dire la parola fine quest'anno perché abbiamo 

ricevuto un parere l'avvocato che la sta seguendo e dovremmo chiuderla, era riferita a una 

bollettazione non mi chieda con quale operatore nel quale ci avevano chiesto una somma an-

che più alta di questo e siamo arrivati ormai dopo 7-8 anni. Quindi quello che avete 33.500 è 

quello. 

 

Consigliere Centurelli Corrado 

Non ci sono. No, non è a 33.000 e per 8.000. 

 

Assessore Spila Sergio 

8000 sono varie spese legali a cui ci rivolgiamo adesso nel dettaglio a cosa sono riferite però 

sono consulenza a cui ci rivolgiamo per vari atti. Eh, un atto preciso a cui rivolta, cioè. 

 

Consigliere Centurelli Corrado 

Voglio dire, un comune non ha tante cause in corso, cioè io li seguo i comuni da legale, per 

cui se te ne arrivano due l'anno sono tanti soggetti, sono delle vertenze, penso che minimo. 

Bisognerebbe sapere, probabilmente lo sa sindaco, perché se ci sono delle vertenze future o 

aperte mi piacerebbe sapere quali sono. 
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Sindaco Sala Gianluca 

Allora, molto semplicemente, ci sono delle situazioni che stanno andando avanti da alcuni 

mesi e alcune da alcuni anni, faccio un esempio, quando abbiamo stralciato quello che era il 

Binde Buliga tornando a rendere quella parte edificabile nuovamente agricola, abbiamo do-

vuto avvalerci di un avvocato per seguirci in tutta questa serie di eventuali problematiche che 

potevano sorgere. Faccio un altro esempio, no, no, non risarcimento danni per alcuni problemi 

che eventualmente. 

 

Assessore Spila Sergio 

No, una della consulenza le dico una abbiamo postato una somma per valutare, questo glielo 

dico, il discorso, il discorso se costituisce o meno parte civile per il discorso della concittadine 

da zero, quindi stiamo valutando se e solo questo comporta la parte del comune solo per avere 

un parere. Ovviamente, come lei ben sa, un minimo importo, lo stiamo valutando se in questa 

prima fase ci verrà consigliato di costituirci parte civile è nostra intenzione andare avanti. 

Quindi questo è uno dei una di quelle consulenze che sono confluite in questo capitolo. Perché 

ci è stato consigliato? Prima di fare una valutazione se è opportuno o meno. Perché c'è tutta 

una procedura che lei sicuramente conosce meglio di noi, non di non facile interpretazione, e 

bisogna vedere se conviene o meno, se poi da questo emergerà l'opportunità e converrà farlo 

se come noi, come comune, sarà nostra intenzione costituirsi parte civile. 

 

Consigliere Centurelli Corrado 

Io penso che tutti voi sappiate cosa vuol dire costituirci parte civile, perché si costituisce parte 

civile. Sapete perché lo si fa? 

 

Sindaco Sala Gianluca 

Ma adesso non è motivo della discussione adesso perché abbiamo tante di quelle tematiche. 

 

Consigliere Centurelli Corrado 

No, ma è importante. No, però è importante. È importante ai fini ai fini delle spese, perché la 

costituzione parte civile ha un'unica funzione che è quella di farsi pagare le spese e sapendo 

chi è il soggetto che è indagato e che è imputato. Quindi non ci sarà con molta probabilità 

nessun ritorno per il Comune valutatelo bene prima perché poi le spese saranno da pagare e 

non ci sarà nessun rimborso perché la parte civile si deve costituire nel penale e quindi vuol 

dire che l'avvocato deve seguire tutta la pratica per chiedere solo il risarcimento danni perché 

bisogna dimostrare che c'è stato un danno all'immagine del comune e quantificare la spesa per 

non sapere cosa prendere. Quindi visto che ci sono tagli ci sono cose impellenti e necessarie 

che devono essere fatte. Fate una valutazione molto accurata perché sono soldi. Poi su valu-

tazioni politiche anche. E quindi fate le valutazioni del caso tutto. 

 

Assessore Spila Sergio 

Qua non sono solo le valutazioni politiche ci stiamo affidando al legale apposta per valutarlo. 

Non solo sulle valutazioni, ovviamente stiamo affidando al legale anche per valutare tutti. 

Sicuramente la nostra intenzione è politica, però ci stiamo affidando a… 

 

Sindaco Sala Gianluca 

Oltretutto, oltretutto, aggiungo che questa cosa la stiamo facendo insieme ad altri due comuni 

che hanno problematiche analoghe alle nostre; pertanto, c'è proprio una scelta congiunta se 

andare in una direzione oppure nell'altra, però giustamente, dal momento che dobbiamo fare 
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una variazione laddove dovessero servire anche una minima spesa per poter accedere e parte-

cipare. E proporci come causa civile. Cioè, a un certo punto dobbiamo avere anche delle ri-

sposte, delle risposte pronte. Cito un altro esempio, stiamo valutando, stiamo anche prendendo 

in esame quella che è la Convenzione che lega il comune con l'oratorio e lì è una situazione 

decisamente delicata e dobbiamo avvalerci anche del supporto di un avvocato per le scelte o 

eventuali modifiche che andremo ad apportare. Pertanto, tutte queste situazioni messe insieme 

creano questo andirivieni che abbiamo con gli avvocati che sono in qualche modo legati 

all'amministrazione comunale in questa fase temporale, dopo magari terminerà, avremo an-

cora altri bisogni in altre situazioni. Non so, la parola al consigliere Eugenio Alborghetti. La 

parola ancora al consigliere Centurelli Corrado. 

 

Consigliere Centurelli Corrado 

A riguardo dell'Informaterno che c'è questa spesa di 550 cioè, ma non è il caso di incrementare 

nuovamente l'Informaterno come lo era a suo tempo? Ma perché dare un'informazione spora-

dica, trimestrale o quando capita? Secondo me non è informare i cittadini, quindi qualche 

importo da mettere per questo Informaterno, secondo me ne terrei conto, perché non è, mi 

sembra che non ci sia proprio informazione. 

 

Sindaco Sala Gianluca 

Allora siamo qui a governare il paese da circa cinque mesi, sei mesi. E in questi ultimi 15 anni 

l'Informaterno è uscito in modo semestrale. L'uscita di giugno o maggio non poteva uscire. Se 

due volte all'anno, sempre due volte, sempre due volte all'anno, Centurelli sempre due volte 

all'anno. Detto questo è chiaro che nel momento che per preparare Informaterno ci vogliono 

andar bene dai tre mesi in su, non poteva essere preparato nel periodo estivo e giustamente ci 

stiamo, ci stiamo portando avanti per farlo quello della stagione nella stagione invernale, così 

come è stato fatto nelle precedenti amministrazioni. Prego la parola al consigliere Alborghetti. 

 

Consigliere Alborghetti Eugenio 

Dunque, la delibera testualmente dice, "viste le richieste pervenute dai responsabili settore 

dell'ente evidenziata dall'organo esecutivo in merito, a necessità di adeguare alcuni stanzia-

menti di parte corrente di parte capitale, al fine di far fronte alle esigenze di gestione emerse 

in quest'ultimo periodo, anche in base alle indicazioni sull'amministrazione comunale", chie-

diamo quali indicazioni? E di che tipo? In merito a cosa poi? Entrata extratributaria tipologia 

200 ci sono proventi e derivanti da attività di controllo e repressione delle irregolarità e degli 

illeciti +97.000 € pari all'86% in più di entrate sulla competenza e 82,50 sulla cassa. Chie-

diamo come mai e se ci sono delle spiegazioni, sono sanzioni amministrative per violazione 

regolamenti comunali, codice della strada, ruoli coattivi. Come dice la tabella. Quella e per 

quale motivo? Cosa vuol dire che il comune ha già mandato ai cittadini i pignoramenti, aste, 

i piani dei conti eccetera eccetera? Quindi ci sono già le persone fisiche che sono, che sono 

oggetto di questa richiesta di soldi? Sarebbe, vorremmo capire di cosa si tratta. Poi c'è fondi, 

crediti di dubbia esigibilità, spese correnti, +71.000. Gli 800 e rotti sono il 63% in più rispetto 

alle previsioni. Vorremmo capire le ragioni per questa botta di vita di questo genere. Il comune 

teme di perdere i crediti? Quali e perché? E se sono nate adesso? Mi pare che qui un pochino 

un po’ discussione, però è stata un po’ spizzichi e sprazzichi, sono nate nuove cause, conten-

ziosi e temiamo di perdere o temiamo di perdere quelli pregressi? E quindi perché solo ora è 

stata scritta la cifra a bilancio e non prima? Poi che questo dovrebbe ricollegarsi al fondo 

crediti. Tenuto conto che un fondo prudenziale, doveroso e fondamentale, ovviamente poi 

chiediamo se queste robe qui vengono incassate o meno queste cose qui. Andando avanti. Poi 

il credito che tra l'altro nel testo degli sci legge una maggiore quota, accantonata al fondo è 
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contenzioso che è stato detto adesso i 33.000 €. E qui non so. Nuovi contenziosi, per quali 

ragioni? Quali spese... adesso qui non... Poi la cosa che ci interessa un po’ c'è quella la voce 

sull'utenza utenza e canoni dei soldi che non sono crediti di dubbie esigibilità, la delibera parte 

di un fondo contenzioso in cui occorre capire il gestore eccetera. Poi vabbè, c'è la cosa su 

quello che ho detto prima sui soldi in conto capitale eccetera che dovrebbero essere adeguati 

credo rispetto anche alla delibera di giunta comunale che abbiamo ricevuto oggi che è il nu-

mero, mi pare la 53 no, ma questa è la proposta, la giunta ha approvato, ha approvato una 

delibera... La 163 del 14/11/2024 lo schema di programma triennale delle opere pubbliche. 

Questi sono un po’ le nostre domande. 

 

Assessore Bonetti Thomas 

Parto rispondendo a quanto riguarda quelle che sono le opere pubbliche, quindi sul titolo se-

condo da parte investimenti, sostanzialmente come da dallo schemino, ma vado brevemente a 

riassumerlo e come giustamente diceva il collega Spila, questa è l'ultima variazione che ci 

permette appunto di prendere e andare a riorganizzare quelli che sono i capitoli con quelli che 

sono soldi non attualmente impegnati per poterli delocalizzare su quelle che sono delle inizia-

tive eventualmente più lodevoli, tra cui parlo su quello che può essere l'esempio delle infra-

strutture legate alle spese straordinarie per l'ampliamento della scuola media, scuola media, 

che ad oggi ha ultimato così come parte del campus è stato ultimato in tutte le sue opere di 

ampliamento e messa in sicurezza sismica e vengono ridistribuite su quelli che sono quelle, 

una parte del campus. Quindi andando sostanzialmente ad allargare l'ambito di possibile spesa 

su quello che è non solo il plesso scolastico medie, ma su quello che è l'intero ambito del 

campus scolastico. Qui poi alcune sistemazioni vedremo nel periodo invernale se saranno fat-

tibile farle o verranno rimandate all'interno del periodo estivo del prossimo, come tutta la parte 

di sistemazione del marciapiedi esterni. Alla scuola che nel tempo si sono avallati e altre si-

stemazioni. Altra cosa il capitolo su quanto riguarda la parte delle manutenzioni e il patrimo-

nio straordinarie del patrimonio in cui abbiamo aggiunto quelli che sono dei soldi in funzione 

di quelle che sono le attività di manutenzione che, coerentemente con quello che è il lo stato 

di attuale dei diversi immobili, necessitano di diverse tipologie di manutenzione. La possibilità 

è quella appunto di finanziarle da qui a fine anno. Stiamo un attimino reperendo ancora una 

serie di preventivi. Tale per cui poi l'obiettivo è non farli avanzare, ma portarli poi a utilizzarli 

nei primi mesi dell'anno successivo. Poi abbiamo ripulito, come si vede, con le piccole somme 

che derivano dalla parte dei piccoli capitoli del rinnovo, attrezzature, impianti, piuttosto che 

parchi e giardini, a cui abbiamo tolto della delle disponibilità economica per andare appunto 

a ridistribuirla sul restante parte della quota capitale. Questo è un po’ quello che si è fatto 

all'interno dell'ambito del finanziamento sul titolo secondo. 

 

Assessore Spila Sergio 

Sì, per quanto riguarda le altre poste magari ti dico la parte maggiore delle sanzioni, quello 

che vi vede nel capitolo esattamente il 736, sicuramente la parte maggiore sono le sanzioni al 

codice della strada e il fondo credito di dubbia esigibilità, e la maggior parte sono per gli 

insoluti Tari, insoluti per la Tari e la previsione di mancato incasso. Ma quelle sono aliquote 

previste per legge. Non c'è nulla di discrezionale in funzione all'accertato viene fatto una viene 

accantonato il fondo credito di dubbia esigibilità, quindi lì abbiamo poco margine in funzione 

accertato. C'è una percentuale per legge che dobbiamo accantonare. Quindi non è che non 

riusciamo a incassare in funzione della tipologia di tributo che sia tali, che sia sanzioni di 

consiglio della strada. C'è una percentuale che tutti gli enti pubblici, non solo il nostro, è tenuta 

ad accantonare. Quindi è proprio direttamente proporzionale a quanto viene accertato in 

quanto prevediamo di incassare. 
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Sindaco Sala Gianluca 

Prego la parola a consigliere Alborghetti. 

 

Consigliere Alborghetti Eugenio 

Ma. Qualche dubbio su ampliamento a scuola media, che è una voce che ricopre frequente-

mente. A cui a cui vengono attribuiti i soldi ampliamento. 

 

Assessore Spila Sergio 

La parte scuola media è stata tolta, era una voce ricorrente che veniva riportata da diversi anni 

ed è stata tolta per ridistribuirla su quella che è un'attività plesso scolastico; quindi, su quello 

che è l'ambito a maggior respiro di tutta la scuola che servirà appunto per fare quelle che sono 

delle attività. 

 

Consigliere Alborghetti Eugenio 

Sì. -50.000, sì OK, va bene, però c'è 150.000 che sono in previsione dentro i dentro il piano 

piano triennale. OK. Siamo parzialmente soddisfatti sulle risposte che ci sono state date, anche 

perché i fondi crediti dubbia esigibilità e le voci e le voci di entrate tributarie, eccetera. Che 

arrivano percentuali quasi pari a raddoppio di quello che era la previsione. Secondo noi, come 

si può dire, inducono a fare una riflessione quantomeno a chi amministra, a chi gestisce il 

bilancio di essere un po’ più. Al passo con le previsioni eccetera. A meno che vabbè, sono 

arrivate tanti. I vigili nuovi hanno cominciato a bastonare, magari allora arrivano soldi. Non 

è un bilancio che abbiamo discusso nel merito né che abbiamo seguito, ci troviamo punto a 

dovere fare valutazioni su pezzettini di interventi di adeguamento. Noi siamo, votiamo, siamo 

sfavorevoli, diciamo questo tipo di proposta di delibera. 

 

Assessore Spila Sergio 

Mi permetto solo un'osservazione del consigliere dire, sono arrivati tre vigili, hanno comin-

ciato a bastonare, hanno iniziato a far cassa. È una considerazione che mi piace fino a un certo 

punto e spiego anche il perché. Perché quelle sanzioni, se uno vuole vedere la tipologia di 

sanzioni sono stati trovati ad autoveicoli privi di assicurazione, quindi infrazioni gravi che 

sicuramente per la sicurezza di chi transita per Terno non sono da poco. Quindi io non la 

vedrei solo come far cassa. Il fatto che vengono fatte tante sanzioni, a mio parere la chiave di 

lettura è solo che veniva fatto tanto controllo. 

E che se il montante continua a alzarsi è preoccupante perché vuol dire che abbiamo parecchie 

infrazioni sul nostro territorio. Non la vedo solo come far cassa o solo che fanno, sono arrivati 

i vigili per sanzionare. Questa è la mia chiave di lettura personale perché, se devo vedere 

alcune tipologie di infrazioni sono stati trovati più di un autoveicolo totalmente privo di con-

trassegno assicurativo. 

 

Consigliere Alborghetti Eugenio 

La mia era un'osservazione anche positiva per un certo verso, Eh, non era certo il fatto di dire 

arrivano e fare le multe e basta. Non sono, non ho quel carattere di approccio. 

 

Sindaco Sala Gianluca 

Bene, prendiamo a votazione per il punto numero 7 variazione al bilancio di previsione finan-

ziaria 24/26 che è favorevole? Chi si astiene? Chi è contrario? Tre contrari, per l'immediata 

eseguibilità chi è favorevole? Chi si astiene? Chi è contrario? Tre contrari. 
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PUNTO 8 O.D.G.: SECONDO AGGIORNAMENTO SCHEMA DEL PROGRAMMA 

TRIENNALE DELLE OPERE PUBBLICHE 2024-2026 ED ELENCO ANNUALE DEI 

LAVORI PUBBLICI ANNO 2024. 

  

Sindaco Sala Gianluca 

La parola l'assessore ai lavori pubblici Thomas Bonetti. 

 

Assessore Bonetti Thomas 

Sì, grazie. Allora in questo caso andiamo proprio ad aggiornare quello che è lo schema del 

piano triennale. Ovviamente siamo ormai in dirittura d'arrivo, sull'anno siamo ormai a fine 

anno e quello che si va sostanzialmente a fare è ridistribuire alcune voci, spostandole ovvia-

mente, come si vede poi nell'allegato dello schema ad annualità successive. Entro un attimino, 

magari nel merito di quelle che sono la parte, chiamiamola così, principale che è sostanzial-

mente quella che è la revoca del nuovo centro polifunzionale che era previsto su quella che 

era le annualità 2026 per 1.200.000 € si va poi a riproporre quelli che sono altri interventi sul 

2027, ma sostanzialmente l'obiettivo principale è quello di andare a finanziare l'intervento 

all'interno di quella che è l'area definita sul nuovo piano di governo del territorio come Aro2 

che per intenderci è l'area che è compresa tra via Castegnata e via Medolago e via Trieste. In 

quell'ambito l'intenzione dell'amministrazione di portare avanti, dopo quelle che sono state le 

demolizioni fatte negli anni passati e quello che è lo Stato attualmente di abbandono di quell'a-

rea, finalmente riaprirla sotto una veste nuova che è proprio di parco pubblico, creando anche 

quella che è la possibilità di una sorta di accesso ad uso esclusivo, emergenziale per mezzi di 

soccorso con una viabilità, chiamiamola così, dedicata all'interno di quella fascia per portare 

i mezzi di soccorso che oggi altrimenti non hanno modo di accedere su quella che è l'area di 

via Trieste, contestualmente in questo progetto si pensa anche a quella che è una rivalutazione 

e una ridisegnazione, quindi una ridistribuzione in realtà degli spazi adibiti a parcheggio 

dell'attuale via Trieste e contestualmente quindi se andare a riqualificare anche quell' area. 

Passerà attraverso quella che probabilmente sarà anche un accordo che coinvolgerà alcuni 

privati. Stiamo prendendo accordi che comunque già nella precedente amministrazione eran 

stati avviati, siamo credo ormai alla conclusione, l'obiettivo di firmare poi una convenzione 

da qui alla fine dell'anno e il variare oggi il piano delle opere pubbliche sul triennio e per 

finanziare questa attività e quest'opera per un totale di 170.000 € entro la fine dell'anno e 

quindi, come giustamente anche nelle comunicazioni veniva accennato all'inizio dal sindaco, 

vedere la sua realizzazione tra l'inizio dei lavori nei mesi di luglio agosto e quindi nuovamente 

far e tornare a utilizzare quello spazio che oggi è abbandonato a se stesso. 

 

Sindaco Sala Gianluca 

Allora la parola al consigliere Centurelli Corrado. 

 

Consigliere Centurelli Corrado 

Allora quell'area è soggetta a un vincolo contrattuale con l'oratorio? Com'è che potete risolvere 

la cosa? Perché lì era partito ancora parecchi anni fa, mi pare, con 800.000 € di valori. Poi era 

stato man mano abbassata e si era arrivati a un importo praticamente molto basso che comun-

que i pochi bandi che erano stati pubblicati nessuno era andato a buon segno, però faceva parte 

dell'importo complessivo, credo che da servire per sanare il debito dell'oratorio e com'è che 

viene sostituito essendoci con l'oratorio un impegno economico? Questo importo se viene 

stornato da lì bisognerà prenderlo da qualche parte, oppure c'è ancora un interesse su quell'a-

rea? 
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Sindaco Sala Gianluca 

Allora quell'area, come diceva lei Centurelli, ha avuto un deprezzamento negli anni impor-

tanti, da 800 siamo arrivati a 200.000 €, ma la cosa più preoccupante è che nessun imprendi-

tore, nessun operatore aveva intenzione di investire in quell'area. Pertanto, con la Commis-

sione Opera Pia nel 2023 ci siamo trovati, abbiamo già elaborato quello che può essere un 

percorso per andare in qualche modo ad adempiere agli impegni che abbiamo come ammini-

strazione con l'oratorio, tant'è che uno degli impegni con gli avvocati che abbiamo citato 

poc'anzi è proprio per avere un'assistenza dal punto di vista legale su quello che è un campo 

minato della Convenzione che ci lega all'oratorio. Abbiamo diverse soluzioni in campo, alcune 

le abbiamo anche dette e citate e anche menzionate durante la campagna elettorale, e avremo 

a breve anche un incontro ancora con la Commissione Opera Pia, dove parleremo anche di 

queste situazioni. È chiaro che dal momento che è stata tolta quell'area già in precedenza, ma 

viene già dall'anno da uno o due anni fa, sono state individuate altre aree dell'Opera Pia site 

interno d'isola che hanno eguale valore a quello che è stato tolto lì in via Castegnate. Pertanto, 

dal punto di vista sostanziale noi stiamo adempiendo, così come è giusto l'impegno con la 

parrocchia, avendo a disposizione dei terreni dell'Opera Pia Bravi che in caso di vendita an-

dranno a completare quello che è l'impegno che l'amministrazione ha con la parrocchia. In al-

ternativa stiamo studiando altre soluzioni per poter eventualmente, se non si va a conclusione 

con questa, finalità altre soluzioni che possono in qualche modo dare respiro per il per il nuovo 

che poi di nuovo adesso non ha più nulla in oratorio. Prego la parola al consigliere Eugenio 

Alborghetti. 

 

Consigliere Alborghetti Eugenio 

Allora, io leggo un po’ di numeri, poi volevo far una dichiarazione un po’ lunga, attinente più 

o meno vabbè, il piano opere pubbliche del 2024/26 che è iniziato il suo iter. Con la delibera 

145 disgiunta del 23 di novembre per sei opere quotava 3.750.000 €. Infatti, la delibera 32 del 

25/7 il DUP esplicitamente c'è un bel un grassetto rinviava poi a questa delibera, appunto 145. 

Il 25 di settembre, quindi due mesi ti fa un mese e mezzo fa il CC 41 del 25/9, per sé le opere 

diventavano 7 perché si era aggiunto il nuovo asilo nido e quotava 4.326.000 €. La proposta 

di stasera viene a quotare 1.446.000 € di cui mi pare 700.000 centro sportivo l'asilo. E l'ex 

Opera Pia sull'opera Pia abbiamo già detto, noi lì ci costruiremmo ancora un edificio simile a 

quello che è stato demolito, teste, caratteristiche, bioedilizia o quant'altro, finanziamenti re-

gionali, credo, su appunto, ci sono perché per metterci dentro minialloggi per anziani e sopra 

i giovani bisognosi, eccetera. Nel 2025 voi avete fatto la delibera a 163. Le però con la delibera 

143/2023 si quotavano 5 opere, due milioni ribadite con la delibera 41 del 2024, 5 per due 

milioni diventate 1.050.000 € con la proposta di questa sera sì. Che poi è stata redatta il 

12/11/2024. La Giunta n.163 del 14/11/2024 che è arrivata oggi, vabbè tanto devo andare a 

vedere alcune cosette quota 490.000 € per 2025, 350.000 € per la Piazza Sette Martiri e i 

170.000, sì, vabbè, quei soldi. Questi sono dei numeri, numeri che dicono, dicono molto su, 

sulla, sull'impegno che ho dovuto metterci per rilevare questi numeri che ho appena letto, poi 

ho pensato che una tale inventiva adesso qui stia leggendo cose un po’ eh, quando ci vuole ci 

vuole, perché vabbè. Da parte della maggioranza sarà anche stata causata dall'impegno che ci 

ha messo la maggioranza a infamare denigrare di minoranza con argomentazioni non certo 

confacenti ad un ruolo istituzionale. Risponderemo ancora con calma e puntualmente a tutte 

le scempiaggini che ci sono state dette nei nostri confronti. Invitiamo a sciacquarsi la bocca 

prima di parlare di famiglia che non si, di famiglie che non si conoscono e di pensare, nel 

caso, la propria di famiglia. Ci dovrebbe evitare l'ascolto di consigli provenienti da personaggi 

inquietanti, forse anche pregiudicati, che gironzano con scatoloni perché pensano che un co-

mune si governi con i ricatti. A tal proposito sarebbe doveroso verificare da parte di chi si è si 
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è da parte di chi è competente e responsabile, se i contenuti di quegli scatoloni è legalmente 

stato asportato o meno dal comune. Se si ritiene poi che nostro agire e le nostre argomentazioni 

non sono vere o pertinenti, pronti a confrontarci e rispondere in ogni sede e in qualsiasi mo-

mento, oltretutto su quella dell'opera Pia lì di via Trieste possiamo fare anche tre serate di fila, 

se volete. Io ho scritto una memoria, il sindaco la conosce nel 2019, 2020 su appunto. Consi-

gliamo ad un pubblico ufficiale e pure ufficiale di pubblica sicurezza di evitare lo spargere di 

menzogne infondate, strumentali solo per voler diffamare l'opposizione. Abbiamo già subito 

la proterva arroganza di chi avesse la presunzione di negare la libertà ad ogni cittadino o per-

sona di poter conferire, frequentare chi vuole. Se poi la si mette sul piano politico, nessuna 

lezione da chi si è proposto a tutti, pensando forse che il comune possa essere ritenuto cosa 

propria o, se è più chiaro, un centro di commercio, su cui imbarcare tutti secondo convenienza 

o alla bisogna. Se ci vuole un piano di confronto civile e libero si rispettino i ruoli e la civiltà 

del confronto. Chi ha vinto le elezioni è chiamato a governare l'interesse di tutti i cittadini, 

anche il nostro. Noi abbiamo il dovere di onorare la fiducia ricevuta esercitando il ruolo di 

minoranza che controlla, contrasta e fa proposte. Se non vi piace come facciamo la minoranza, 

mettetevi il cuore in pace, noi così facciamo svolgete il vostro ruolo di maggioranza e lasciamo 

ai cittadini ogni valutazione. Il nostro impegno è (parola non percepita) e qui torno lì si che è 

che si intervenga per ricostruire edificio biocompatibile, no no scusate, c'è una croce, come si 

chiama lui, una stella che richiama. Non siamo disponibili a subire insulti da un gruppo che 

perlopiù si atteggia a comparsa. Non ci aspettiamo di diventare assessori dopo aver subìto tali 

insulti, anzi invece di chiedere il conto uno diventa assessore dopo i danni che gli avete con-

testato. Così ora può proseguire nel solco della sua eredità e con mostra sottopasso di via 

Albisetti. Poi sulla baraonda di SIF riportata nel POP 2024/26. Sulle proposte siamo contrari, 

il nostro impegno è parlare o due che si intervengono, come ho detto prima. Per giovani biso-

gnosi, per l'area, per i giovani. Mentre per quanto riguarda il comparto complessivo, noi rite-

niamo che abbia bisogno di uno studio perché tutta la via Trieste, via Medolago, Piazza Italia 

e via Castegnate deve essere oggetto di un intervento che aiuti a riqualificare tutta la zona. Poi 

per credo che ci sia ancora l'Aru1. Che è la parte che riguarda. Dalla vecchia scuola elemen-

tare, l'attuale biblioteca. Noi confermiamo la necessità di un centro polifunzionale e l'avremmo 

sicuramente messo all'interno di un piano problema di attuazione. Anche se il sindaco ci ha 

accusato di essere di spendaccioni perché è un progetto di sei milioni, costa qualcosa, ma vedo 

che i progetti che vengono avanti adesso vedersi asilo nido più di 100.000 € di incarico tra 

tutto. Campo da calcio più di 100.000 € vuol dire che non è che quando noi ipotizziamo un 

intervento il sindaco decide che costa troppo, mentre quando li fa la maggioranza allora sono 

gratuiti. Non mi pare, no, i professionisti giustamente vanno pagati. Chiudo qui. 

 

Sindaco Sala Gianluca 

Bene, prendiamo votazioni. Chi è favorevole? Chi si astiene? Chi è contrario? Per l'immediata 

eseguibilità chi è favorevole? Chi si astiene? Chi è contrario. Il consiglio comunale si chiude. 

Diamo ancora benvenuto al nuovo consigliere Ermanno Alborghetti. Buon proseguimento di 

serata e buona continuazione a tutti. Arrivederci. 
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